

АНТОНЯН ЮРИЙ МИРАНОВИЧ

Всероссийский научно-исследовательский институт МВД России
(Москва, Россия)

antonyaa@yandex.ru

СУХОВА ИРИНА ИГОРЬЕВНА

Всероссийский научно-исследовательский институт МВД России
(Москва, Россия)

lgorevnaIrina.i@yandex.ru

ПРОСТИТУЦИЯ, ПОРНОГРАФИЯ И ПРЕСТУПНАЯ СЕКС-ИНДУСТРИЯ

Аннотация. Исследуются проблемы секс-индустрии, ее истоки и наиболее важные особенности как части сексуальной преступности, некоторые психологические и социальные причины проституции и порнографии, их отличительные черты. Проституция и порнография связываются с вуайризмом и эксгибиционизмом. Рассматриваются основные формы вебкам-сервиса и высказываются предположения о перспективах дальнейшего развития названной индустрии.

Ключевые слова и словосочетания: секс-индустрия, сексуальная преступность, порнография, вебкам

Для цитирования: Антонян Ю. М., Сухова И. И. Проституция, порнография и преступная секс-индустрия // Вестник ВИПК МВД России. – 2023. – № 2 (66). – С. 81-89; doi: 10.29039/2312-7937-2023-2-81-89.

ANTONYAN YURI M.

SUKHOVA IRINA I.

National Research Institute
of the Ministry of Interior of the Russian Federation (Moscow, Russia)

PROSTITUTION, PORNOGRAPHY AND THE CRIMINAL SEX INDUSTRY

Annotation. The problems of the sex industry, its origins and the most important features as part of sexual crime, some psychological and social causes of prostitution and pornography, and their distinctive features are investigated. Prostitution and pornography are associated with voyeurism and exhibitionism. The main forms of webcam service are considered and assumptions are made about the prospects for further development of this industry.

Key words and word combinations: sex industry, sexual crime, pornography, webcams

For citation: Antonyan Yu. M., Sukhova I. I. Prostitution, pornography and the criminal sex industry // Vestnik Advanced Training Institute of the MIA of Russia. – 2023. – No. 2 (66). – P. 81-89; doi: 10.29039/2312-7937-2023-2-81-89.

В российском уголовном законе выделена группа преступлений, связанных с проституцией (ст. 240, 241 Уголовного кодекса Российской Федерации), а также незаконное изготовление и оборот порнографических материалов или предметов, в том числе с изображениями несовершеннолетних (ст. 242, 242¹, 242² УК РФ). Все эти преступления обусловлены сексуальной жизнью человека, его сексуальными потребностями и в совокупности с деяниями против половой неприкосновенности и половой свободы личности (гл. 18 УК РФ) образуют, пользуясь криминологическим языком, вид преступности – сексуальный. Преступления, предусмотренные ст. 240, 241, 242, 242¹, 242² УК РФ, в криминологии принято называть секс-индустрией, т.е. деятельностью по эксплуатации проституции, изготовлению и сбыту (обороту) порнографии.

Между тем такое преступление, как получение сексуальных услуг несовершеннолетнего, предусмотренное ст. 240¹ УК РФ, не имеет отношения ни к проституции, ни к порнографии и должно найти себе место среди уголовно наказуемых деяний, регламентированных гл. 18 УК РФ. Ст. 242² УК РФ во многом повторяет диспозицию

ст. 242¹ УК РФ, в сущности дублирует ее, а это требует единого решения актуальной уголовно-правовой проблемы борьбы с порнографией. Проституция соседствует с порнографией, поскольку чаще всего именно проститутки снимаются в порнографических изделиях, но главное, что объединяет эти два явления – их неразрывная связь с сексуальной жизнью человека ради продления рода и получения наслаждения.

Криминологическое исследование секс-индустрии должно опираться на достижение сексологии, психологии, психиатрии, биологии, этнологии, этики и любой иной науки, которая может помочь в решении возникающих здесь проблем. Не понимая природу и причины проституции и потребность в порнографии, невозможно эффективно предупреждать связанную с ними преступную активность. Надо учитывать, что проституция и порнография, как аморальные части сексуальной жизни, принадлежат к числу вечных явлений и поэтому их нельзя искоренить. Речь может идти лишь о сокращении их масштабов, возможности преодоления наиболее опасных, жестких и циничных форм, защите несовершеннолетних. Культура сексуальности начала складываться с появлением человека и прочно вошла в его сущность, к тому же она постоянно менялась. Достаточно вспомнить одобряемое древними греками гомосексуально-педофильное поведение, совершенно неприемлемое в христианских культурах. В древности существовала храмовая проституция, равно как и многие рисунки и скульптуры, которые сейчас вполне могут пониматься как порнографические. Помимо них были сексуальные изображения религиозного характера, призванные обеспечить плодородие, например женщины с фаллосом, двуполые вещества и т.д.

Проституция и порнография являются частью культуры сексуальности, которая в первую очередь опирается на индивидуальность сексуальных контактов, особенно в аспекте продолжения рода. Проституция и порнография представляют собой отрицание индивидуальности: проститутка может предлагать себя для сексуальных услуг неопределенному числу клиентов, даже имен которых она не знает. Такой же массовостью отличается порнография, поскольку соответствующие изделия и предметы способны привлекать к себе внимание совсем неизвестного числа людей. Поэтому можно утверждать, что такой выход за пределы индивидуальности говорит об аморальности поведения, что несомненно относится к проституции и сексуальному «просвещению» несовершеннолетних.

Во всех культурах существовали ограничения и запреты в сфере сексуальной жизни, как и специфические для них формы и способы просвещения детей и подростков. Эти формы и способы обычно носят неформальный характер и скрыты покровом стыда, который призван предостерегать, особенно несовершеннолетних, от цинизма и опасной открытости, чтобы физиологические влечения не реализовывались без чувства любви, влюбленности или хотя бы симпатии. Проституция и порнография во все века врываются в эту интимность, нанося человеку, особенно в пубертатном возрасте, глубокие раны, которые и потом, во взрослой жизни, не удавалось вылечить. Проституция и порнография, как и преступность, вечны, оттеняя добродетели и конкурируя с ними, но нередко способствуя введению человека в полную жизнь. Поэтому нельзя отрицать адаптационные и релаксационные возможности этих двух явлений зла, но не всегда и не везде оцениваемые именно в этом качестве.

Человек вышел из стада животных, в котором сексуальные отношения хотя и регулировались физиологическими потребностями и примитивными социальными правилами, в целом носили массовый характер в том смысле, что самцы и самки могли совершать половые акты с разными особями. Индивидуализация таких отношений наступила позже с выделением единственности конкретных отношений и формированием влечений только к одному объекту. Как известно, это привело к образованию семьи. Возникновение проституции и порнографии можно расценивать как бессознательное возвращение к массовому характеру сексуальности. Не исключено, что в психике человека сохранились следы прошлой стадной массовости.

Фрейд З. считал, что сексуальное складывается из учета противоположности полов, получения наслаждения, продолжения рода и характера скрываемого неприличного, а также извращений, среди которых особо выделял гомосексуализм. При этом изменяются сексуальный объект и сексуальная цель [1, с. 193]. Все перечисленные элементы можно видеть в проституции и порнографии, относя их к причинам вековечной устойчивости этих явлений. В проституции и порнографии половой акт теряет свою функцию продолжения рода, оставляя наслаждение, что может быть утешением для многих людей. При этом наслаждение достигается не только упомянутым актом, но и любыми замещающими действиями, в том числе теми, которые именуются извращениями и число которых неисчерпаемо.

Поскольку извращенные действия, писал З. Фрейд, включаются в совершение нормального полового акта как подготовительные или усиливающие его, они, собственно, перестают быть извращениями. Благодаря фактам такого рода пропасть между нормальной и извращенной сексуальностью сильно уменьшается. Напрашивается вывод, что нормальная сексуальность происходит из чего-то, что существовало до нее, исключая как непригодные одни стремления и объединяя другие с тем, чтобы подчинить их новой цели продолжения рода [2, с. 205]. Прежде всего следует отметить, что понятие полового извращения весьма условно и в разных культурах и субкультурах понимается по-разному. Хотя не вызывает сомнений уменьшение пропасти между нормальной и извращенной сексуальностью, эта пропасть может быть только в пределах определенной культуры. Однако нет доказательств того, что нормальная сексуальность происходит из чего-то, что существовало до нее, извращенная сексуальность может быть вписана в нормальную, которая способна реализовываться и не в направлении продолжения рода. Пользование услугами проститутки достаточно убедительное тому подтверждение, не продолжает род и захватывающее лицемерие порнографии.

Вейнингер О. утверждал, что материнство и проституция – два полярно противоположных явления, что уличная проститутка в большинстве случаев бездетна [3, с. 224]. Проститутками чаще всего являются люди до 30-35 лет, которые не выходили

замуж, в первую очередь, потому, что стали торговать собой. Считать, что они утратили в большинстве своем великий инстинкт материнства или что природа не наделила их этим инстинктом, нет оснований. В годы глубоких социальных потрясений, экономических кризисов, безработицы или войн, женщина способна выставить себя на продажу ради того, чтобы прокормить себя и своего ребенка. Известно немало случаев, когда проститутки, бросив свое древнейшее мастерство и выйдя замуж, становились заботливой и любящей матерью.

Конечно, проституция, как любое другое аморальное явление, оказывает негативное воздействие на материнство и воспитание подрастающего поколения.

Проститутками следует считать только тех, которые вступают в сексуальные отношения за деньги или другое материальное вознаграждение, но не за помощь либо продвижение по службе (работе). Плата за секс – главное и даже единственное отличие проституции от всех иных половых контактов, от пусть даже самого неистового и разнузданного, но бесплатного разврата. Поэтому весьма сомнительны утверждения О. Вейнингера, что «не только одна продажная женщина принадлежит к типу проститутки; к нему можно причислить и так называемых благородных девушек и замужних женщин, даже таких, которые не нарушают брачных уз; они не делают этого не потому, что не представлялось случая, а просто потому, что сами не хотели заходить так далеко. Поэтому не следует особенно удивляться применению понятия проститутки к более широкому кругу женщин, чем это привыкли до сих пор делать, относя это понятие только к продажным женщинам. Уличная проститутка только тем отличается от пользующейся почетом кокетки и более благородной гетеры, что она абсолютно лишена способности к какому-либо дифференцированию отношений [4, с. 224-225].

Вейninger О., разумеется, ошибается относительно того, что почти все женщины или весьма неопределенное, но огромное их количество может быть отнесено к проституткам. По его мнению, такие женщины «сами не хотели заходить так далеко», причем совершенно непонятно, куда именно они не захотели «заходить так далеко», что это означает, как определить наличие этого признака, однако никаких объяснений этого не дается. Можно повторить, что плата за секс является единственным отличием проституции от всех других половых отношений, а если продолжать рассуждать в русле О. Вейнингера, можно чуть ли не всех людей считать проститутками, особенно тех, например, которые тайно доносят за плату.

В подавляющем большинстве случаев люди выходят на панель не потому, что иным путем они не могут добыть средства к существованию. Применительно к ним действительная причина заключается в особенностях их психики, где тело отделяют от личности как социального продукта. Тело бессознательно воспринимается как способ или орудие для решения своих жизненных задач. В зависимости от воспитания оно может сделать человека сексуально продажным, но гораздо чаще артистом балета или цирка, фигуристом на льду, спортсменом и т.д. Это объясняет, почему проститутки не боятся самых опасных болезней, быть униженными, избитыми и даже убитыми – ведь их тело ощущается ими как не свое. Становление на путь проституции из-за глубоких социальных потрясений, угрожающих даже смертью от голода, можно считать таковой лишь условно. Но это исключительные обстоятельства, что требуется учитывать.

Названное отчуждение тела от личности является главной субъективной причиной проституции, наряду с ней действуют и иные детерминанты. К ним можно отнести социальное происхождение из низших слоев общества с их хронической бедностью, низким уровнем образования и трудовой квалификацией людей, ранним вступлением в сексуальную жизнь, общей атмосферой допущения моральных поступков для решения жизненных проблем, открытостью интимных связей и грубостью нравов. Все эти явления носят бытийный характер, отражают актуальные потребности людей, глубинные и интимные основы их жизни, причем в таком статусе они не осознаются, не рефлексированы их причины. Понять людей, ставших на путь проституции, можно только в том случае, если проникнуть в их внутренний мир, в то, что составляет основу их бытия

и мироощущения. Такое проникновение может обеспечить только применение научных методов познания, помня при этом, что проституция и порнография связаны с интимными тайнами человека.

Не следует думать, что человек, начавший заниматься проституцией и продолжающий так делать, тем самым утверждает себя в жизни и собственных глазах. Это не тот род деятельности, которым можно гордиться, и проститутки прекрасно знают, что их ремесло позорно. Их вовлек в себя пестрый хоростов лиц и обстоятельств, в котором можно отказаться от ответственности за что-либо, не особенно задумываться о завтрашнем дне, часто отклоняться от повседневных забот, не подчиняться обычным правилам. Ведь их несет поток, который они далеко не всегда избирают сознательно, но он захватил их и не отпускает.

Нахождение проститутки вне общества и даже вне преступников вовсе не означает, что они лишены человеческих чувств и привязанностей. В силу названного выше отделения личности от тела проститутка вполне может любить кого-то, например своего постоянного любовника, которым может быть и сутенер. Она любит его так сказать своей личностью, в торговле же своим телом не видит ничего противоречащего чувствам к нему: ведь она любит не телом. Поэтому проститутка вполне способна быть правдивой, когда утверждает, что любит и верна любимому. Не должны вызывать особого удивления и случаи, когда жена с полного согласия мужа занимается проституцией, и он даже помогает ей в этом: ведь и у него тоже тело отдельно от личности.

С позиций названного отчуждения тела от личности можно попытаться объяснить и такое преступление, как изнасилование. Для виновного в его совершении ценность женского тела весьма велика, но чрезвычайно низка ее половая неприкосновенность, которая заключена в ее личности и представляет собой социальный продукт. Следовательно, к жертве у насильника двойственное отношение, основанное на упомянутом отделении личности от тела. Из этого можно предположить, что и насильник отчуждает свое тело от своей же личности, оно бессознательно воспринимается как страдающее и просящее у личности помощи.

В сфере секс-индустрии могут совершаться не только такие преступления, как вовлечение в занятие проституцией, организация занятий проституцией, изготовление и сбыт порнографических материалов и предметов, но и многие другие: убийства, разбои, кражи, грабежи, вымогательства и т.д. Они учитываются в составе других видов преступности, что представляется вполне логичным, но при условии понимания их связи и с сексуальной жизнью людей, даже если эта связь опосредована.

Можно предполагать наличие связи между сексуальностью самого преступника, орудующего в сфере секс-индустрии, и совершаемыми им преступлениями. Последние представляют собой эксплуатацию некоего сегмента сексуальной жизни, и скорее всего он совершает преступные действия именно данного содержания потому, что его сексуальность принимает такого рода сексуальные отношения. Не исключено, что они здраво оцениваются им как аморальные и позорные, но тем не менее вполне приемлемые для его корыстных выгод. К тому же вовлечение в проституцию и ее организация представляют собой определенную предпринимательскую игру, в которой этот субъект способен играть заметную, даже ведущую роль. Чтобы успешно исполнять ее, необходимо проявлять ловкость, изворотливость, хитрость и в то же время, если нужно, доминирование и силу. Обман и предательство более чем допустимы. Секс-бизнесмены, проститутки, изготовители и сбытчики порнографии являются питомцами одной и той же культуры.

В психолого-сексологическом плане немалый научный интерес должны вызывать личности, которые производят фото- и киносъемки половых актов для последующего распространения. Непосредственное наблюдение за такими актами вряд ли кого-нибудь оставят равнодушными, скорее всего этот другой будет ощущать себя участником

действия и, возможно, получать от этого сексуальное удовлетворение. Подобное поведение, по-видимому, следует считать вуайеризмом (визионизмом), который определяется как периодическая или постоянная склонность с целью получения сексуального возбуждения наблюдать за лицами, совершающими половой акт. Вуайеристы обычно подглядывают за «интимными делами», причем не только за такими актами, но и раздеванием, посещением туалета и т.д. «Операторам» и «режиссерам» порнографических сцен нет нужды подглядывать, у них есть полная возможность напрямую все видеть да еще и командовать исполнителями, в чем могут просматриваться черты садизма.

Сказанное позволяет считать мотивами изготовления порнографии не только корыстные детерминанты, но еще и потребности сексуального удовлетворения.

Поведение самих исполнителей порнографических фотоизделий тоже нуждается в сексологической оценке. Есть основания считать, что оно является эксгибиционистским, так сказать, соседствует с ним, очень близко к нему. Под эксгибиционизмом обычно понимают расстройство, выражающееся в демонстрации своих обнаженных гениталий лицу противоположного пола, иногда даже преследование его. Некоторые сексологи полагают, что это расстройство мотивируется не только желанием сексуального удовлетворения, но и стремлением оскорбить, с чем можно согласиться, в частности анализируя некоторые хулиганские поступки. Эксгибиционизм намного чаще встречается среди мужчин, реже – у женщин.

Объекты порнографических съемок показывают свои гениталии и демонстрируют сексуальные действия не только тем, кто осуществляет съемки или только присутствует при этом. Они еще знают, что все это будет доступно для просмотра очень многим людям, среди которых могут быть и их близкие родственники. У них нет чувства стыда, которое подавляется или не формируется в силу доминирующей потребности в самоутверждении и готовности к агрессии, что особенно характерно для мужчин. Отсутствие стыда здесь свидетельствует об очень низком уровне социализации, что можно трактовать и как попытку возврата в доцивилизационное прошлое, во всяком случае перекликается с ним. Эксгибиционизм есть способ утверждения и самоутверждения.

У многих животных эрегированный половой член, демонстрируемый другому самцу, означает агрессию, и если тот, кому адресован столь вызывающий жест, не проявит готовность к подчинению, немедленно подвергается нападению. У современных папуасов футляр из высушенной кожуры удлиненной формы, надетый на фаллос, до сих пор является указателем иерархического статуса его владельцев. Так что у эксгибиционистов давняя и богатая родословная.

Подводя предварительный итог сказанному, можно заключить, что секс-индустрия включает в себя широкий круг услуг и товаров, направленных на удовлетворение сексуальных потребностей человека, которые он получает за обозначенную плату. Таким образом, в секс-индустрии выделяется несколько основных групп услуг (товаров):

- проституция;
- порнографическая продукция;
- эротические формы деятельности, непосредственно несвязанные с оказанием сексуальных услуг: стриптиз, эротический массаж, «секс по телефону» или с использованием сети Интернет, различные эротические шоу и т.д.

Таким образом, секс-индустрия представляет собой вид коммерческой, по большей части преступной деятельности, включающий в себя производство и реализацию услуг и товаров, направленных на реализацию сексуальных потребностей, целью которой является получение прибыли. То есть секс-индустрия по своей сути выступает одним из преступных сегментов теневой экономики.

С развитием сети Интернет и возможностей ее свободного использования секс-индустрия плотно заняла в ней свое место, чему способствовал ряд факторов, таких как: анонимность при обращении к секс-услугам; удобство, так как нет необходимости личных встреч и контактов; эпидемия новой коронавирусной инфекции и т.д.

Секс-индустрия в сети Интернет за последние годы приобретает колоссальные масштабы, при этом наиболее распространенным видом услуг здесь является обмен текстовыми сообщениями эротического или открытого сексуального характера, фото- или видеоизображениями, а также видеочат, в ходе которого потребитель заказывает за материальное вознаграждение определенные действия сексуального характера.

Сексологи отмечают, что получение услуг сексуального характера посредством сети Интернет будет увеличиваться, что повлияет в целом на изменение характера секс-индустрии. Такой вид реализации сексуальных потребностей, а именно удовлетворение сексуальных потребностей за материальное вознаграждение с использованием цифровых интернет-ресурсов, получил определение – цифросексуализм [5, Р. 335].

Заметную роль в секс-индустрии на современном этапе играет «вебкам» (дословно – «сетевая камера»), который очень приближен к проституции, с разницей в том, что фактические действия, оказываемые женщинами, переносятся с реальной жизни в виртуальное пространство.

Вебкам представляет собой виртуальный контакт между людьми вне сексуального общения или в его рамках. В первом случае это лишь речевое и визуальное соприкосновение по заказу клиента, который пожелает, например, только поговорить или увидеть женщину за каким-либо занятием (мытьем посуды, уборкой квартиры и т.д.). Во втором случае клиент пользуется уже сексуальными услугами, которые он пожелает, и это можно назвать киберсексом (понятия «вебкам» и «киберсекс» используются как синонимы). Именно его можно назвать проституцией, поскольку женщина (мужчина) выполняет то, что заказывает клиент и как это могло быть в реальной жизни, хотя происходит в виртуальном пространстве. Киберсекс способен получить значительное распространение, поскольку исключает возможность венерического или иного заражения, применения физического насилия и удобен для застенчивых и неуверенных в себе людей.

Неэротический вебкам не имеет никакого отношения к сексуальной жизни человека и поэтому не может считаться проституцией. Но ею является киберсекс, хотя в нем и отсутствует физический половой контакт, психологический же налицо. При этом виде секса его объект выполняет желание клиента, в том числе обнажает гениталии, изображает оральный секс и т.д., как это было бы в реальной жизни, поэтому ответственность за него нужно предусматривать в административном законе.

В настоящее время ученые указывают на то, что технический прогресс в данной сфере также продолжает развиваться и направлен то, чтобы посредством сети Интернет передавать не только видеоизображение и звуки, но и тактильные ощущения. При таких разработках в будущем тем более возможно говорить о приравнивании киберсекса к проституции.

Деятельность по эксплуатации киберсекса в полной мере выступает частью секс-индустрии. Вебкам имеет четкую и достаточно сложную организацию и уже стал представлять собой полноценный бизнес по предоставлению виртуальных секс-услуг, так как не подпадает ни в поле зрения уголовного или административного закона, ни налогообложения, фактически организатор такого вида деятельности может пострадать только с точки зрения своей репутации. Наиболее распространенными интернет-площадками, оказывающими рассматриваемые услуги, являются LiveJasmin и Onli Fans. Данные площадки ежедневно посещают более чем 50 млн человек, но привести

статистические данные о лицах, которые оказывают услуги по вебкаму, невозможно, так как тех, которые осуществляют данный вид деятельности, невозможно учесть. Ежедневное число пользователей превышает 40 млн человек. Лица, которые пользуются услугами вебкама, в большей части являются мужчинами, в данном виде секс-индустрии их принято называть «мемберами».

Организация вебкам-сервиса начинается с организации по подбору и вербовки девушек. Нередки случаи, когда размещаются объявления о вакансиях моделей, хостес, операторов колл-центра или моделей в агентства, в том числе и на обычных сайтах по поиску работы, а также в социальных сетях. При встрече девушкам разъясняют действительный характер работы, организацию и возможный заработок.

Организатор такого «бизнеса» или же приобретает в собственность помещение, или берет его в аренду, зачастую это квартира в обычном многоквартирном доме, комнаты которой оборудуются для занятий веб-камом, приобретается профессиональная компьютерная техника с видеокамерами и бесперебойным выходом в Интернет, лампы для освещения, секс-игрушки и т.д. В качестве работников нанимаются не только девушки – вебкам-модели, но и менеджер, который ведет организацию сайтов, личные странички моделей, подключение клиентов-мемберов и прочую организационную деятельность, а также профессиональные фотографы, визажисты, а иногда даже преподаватели сценического мастерства и иностранных языков. Знание иностранных языков и искусство общения необходимо моделям, так как от эффективности общения с клиентом, умения его заинтересовать и сделать «постоянным», напрямую зависит ее заработок.

Многие девушки, которые работают в таких агентствах, по прошествии времени, зачастую через 2-3 года, открывают идентичные студии, так как обладают непосредственными знаниями организации этого «бизнеса» и возможностью вовлечения новых моделей.

В большинстве случаев организаторы имеют несколько, а иногда и целую сеть таких студий в одном городе или же даже в нескольких городах. В одной студии в нескольких комнатах, изолированных друга от друга, могут одновременно работать несколько девушек, при этом они работают посменно, то есть студия функционирует круглосуточно. Менеджером осуществляется подготовка моделей, подборка образов, соблазнительных поз, действий на камеру. Для обеспечения анонимности, по просьбе девушек, менеджером может быть установлено ограничение для подключения к сайту клиентов из конкретного города или же Российской Федерации и стран СНГ. Анонимность может быть ложной, так как современные технологии позволяют заменять адрес соединения. Поэтому не единичны случаи, когда модель вебкама вычисляется клиентом и впоследствии она (он) шантажируется.

В качестве менеджеров в студиях работают бывшие модели, знающие, как привлечь на работу новых девушек; обычно в качестве плюсов указывается высокий доход без особых усилий, свободный график, который устанавливает сама модель, разъясняется, что она сама выбирает те действия, которые готова совершать на камеру, отсутствие каких-либо рисков и непреследование законом.

В реальности же дела обстоят иначе. Девушки обязаны отработать определенное количество смен или часов, чтобы не получать штрафы, выполнять все желания клиентов, в случае отказа от выполнения на модель налагаются штрафы, которые выражаются в удержании денежных средств при получении «зарплаты», обычно около 40%. Если же девушка самостоятельно оказывает вебкам-услуги на интернет-сайтах, то такие сайты также удерживают 20% от вырученных денег.

Рассматривая личность девушек, которые занимаются вебкамом, можно выделить их определенные характеристики. Так, возраст варьируется от 14 до 27 лет, хотя на самых распространенных интернет-площадках «работают» модели и в возрасте старше 60 лет. Большинство студий, в том числе и интернет-сервисы, такие как Only Fans, стараются

следить за возрастными границами моделей, так как обнажение несовершеннолетних и остальные действия, совершаемые вебкам-моделями, могут быть квалифицированы по ст. 242.2 УК РФ.

Вебкам-сервисы являются не единственной формой секс-индустрии в сети Интернет. Интернет-площадка используется и для более привычной проституции. Виртуальное пространство в данном случае адаптируется для создания сайтов с каталогами девушек, оказывающих секс-услуги, где размещается соответствующая реклама по оказанию услуг с указаниями номеров связи с менеджерами. Обычные сутенеры переqualифицируются в цифровом пространстве в менеджеров, хотя фактически их функции остаются теми же, за исключением того, что виртуальная площадка уменьшает риски быть разоблаченными и как минимум привлеченными к административной или даже к уголовной ответственности за организацию занятия проституцией, также отпадает необходимость в организации и содержании самого борделя или притона.

Опрос мужчин-клиентов, обращающихся к услугам проституток, показывает, что более 64% из них подыскивали девушку для секс-досуга через сеть Интернет, около 20% обращались к уличным проституткам.

Секс-индустрия в виртуальном пространстве вызывает ряд криминологических последствий, которые в общих чертах можно разделить на группы:

1. Увеличение количества сексуализированных преступлений. Возможность анонимного обращения в Интернете к секс-услугам порождает увеличение количества лиц, вовлеченных в секс-индустрию, в том числе порождает эксплуатацию девушек, торговлю людьми, распространение порнографии, в том числе детской, торговлю девственностью и т.д. Жертвами являются молодые девушки, зачастую несовершеннолетние, студентки, одинокие женщины, являющиеся пользователями сайтов знакомств и т.д. Количество «сексуализированных» преступлений в сети Интернет, как показали выборочные исследования, растет.

2. Завладение личной информацией, которая содержится в персональном компьютере (телефоне и т.д.). Большей частью неправомерный доступ к личной информации происходит в отношении вебкам-моделей, клиентов секс-услуг и др. Клиентам запрещается вести скрытую съемку вебкам-моделей, но данные действия сложно отследить, в ходе чего такие записи без согласия моделей или используются на аналогичных сайтах, или же размещаются на порно-сайтах. Нередки случаи установления личности и местожительства модели, вопреки ее желанию, с последующим буллингом или шантажом и вымогательством.

3. Повышенный уровень виктимности девушек, оказывающих секс-услуги в сети Интернет и вебкам. Данная проблема связана с психологическим насилием, нравственной деградацией, зачастую сопряженной с употреблением наркотиков. Девушки, оказывающие такие услуги, часто сталкиваются с жестким давлением организатора, запретом в чем-то отказывать клиенту, в том числе в плане половых извращений, под угрозой штрафа или шантажа, распространения записей среди родственников или знакомых. Нередки случаи, когда после занятия вебкамом девушки переходят к стандартной проституции или съемкам в порнофильмах.

4. Виртуальные площадки привели к тому, что риски насилия, с которыми уличная проституция связана напрямую, уменьшились, но виктимность вебкам-моделей и проституток, размещающих объявления в сети, не исчезла. Физическое насилие над девушками имеет место со стороны организаторов агентств, менеджеров, при вербовке, непосредственно в случае отказа от работы; возможны невыплаты денежных средств, кражи личного имущества, а также продажа в бордели за рубеж. Хотя большинство таких преступлений носят латентный характер: девушки не обращаются в правоохранительные органы по причине нежелания огласки их занятий.

5. Шантаж девушек, вовлеченных в секс-индустрию в интернет-пространстве, с целью продолжения такого занятия или вымогательства денежных средств. В роли вымогателей могут выступать как организаторы секс-студий, так и клиенты.

Рассмотрев несколько форм секс-индустрии в сети Интернет, можно сделать вывод, что ее объем и варианты многообразны, а учитывая, что виртуальное пространство и интернет-технологии постоянно развиваются, то объемы секс-индустрии не только не уменьшатся, но будут увеличиваться. Важным криминологическим фактором является анонимность оказания услуг и, как следствие, латентность совершенных в этой сфере преступлений. Существует реальная необходимость повышения эффективности мер реагирования правоохранительных органов на преступления в сфере секс-индустрии в сети Интернет.

1. Фрейд З. Введение в психоанализ. Лекции. – М., 1990.
2. Фрейд З. Указ. соч.
3. Вейнингер О. Пол и характер: принципиальное исследование. – М., 1999.
4. Вейнингер О. Указ. соч.
5. Neil McArthur & Markie L. C. Twist The rise of digisexuality: therapeutic challenges and possibilities // Sexual and Relationship Therapy. 2017. Vol. 32. Iss. 3-4 Special Issue on Sex and Technology. P. 335.

Информация об авторах:

About the authors:

Ю. М. Антонян,

*главный научный сотрудник,
доктор юридических наук, профессор,
заслуженный деятель науки РСФСР,
заслуженный работник МВД,
почетный работник высшего
профессионального образования*

И. И. Сухова, *старший научный сотрудник,
кандидат юридических наук*

Yu. M. Antonyan,

*Doctor of Juridical Sciences, Professor, Honored
worker of Science of the Russian Federation,
Honorary Worker of the Ministry of the Interior,
Honorary Worker of Higher Professional
Education, Chief Researcher*

I. I. Sukhova, *Senior Researcher,
PhD in Law*